

Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

— Casa central, ZARAGOZA. —

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

DEL MOMENTO

Divulgación oportuna

I

Probablemente al noventa por ciento de mis compatriotas, les tiene sin cuidado el trascendental problema que hoy está sobre el tapete y... así nos va a los españoles.

La denuncia del *modus-vivendi* franco-español y los trabajos de la Junta de Aranceles, son hechos que pueden revestir caracteres de catástrofe nacional. Menos mal, que según leo en la Prensa de Madrid, recibida hoy, estos asuntos han tomado estado parlamentario rápidamente, y al parecer, el debate se pone a la altura de su importancia, cosa muy natural, por otro parte, porque es materia de carácter científico y de altísima política y entra en el dominio de muy pocos desgraciadamente.

No pretendo entrar en la resolución del problema, porque reconozco, que me faltan datos y talla para ello. Tampoco pretendo poner cátedra de Economía Política, ni de Política Comercial ni de ciencia alguna y bien lo siento, pero escribiendo para los que aaben un poco menos que yo, doy satisfacción a mis deberes ciudadanos, y si logro que alguno de los que constituyen ese 90 por 100 de indiferentes se interese por el asunto, la Patria me lo agradecerá.

Es este problema económico, de los que tienen mayores dificultades y de los que no pueden resolverse bien, sin la plena asistencia del espíritu público. Por esta ausencia del espíritu público, impera en España el régimen de privilegio, con evidente daño de la economía nacional.

En principio, la función suprema del Estado en política económica es, conservar el organismo económico y aumentar su potencia, de tal modo, que aumenten, incesantemente, las disponibilidades económicas de los ciudadanos, empleando, para realizar esta compleja función, los órganos de la política económica, que son, todos los medios capaces de influir en la producción y en la repartición de la riqueza. De modo, que en definitiva, la finalidad es, aumentar la producción nacional y distribuir su riqueza.

Una sabia política económica aumenta la producción del país e intensifica el ahorro. La intensificación del ahorro, ofreciendo mayor capital, estimula la producción y con ella, aumenta y se especializa el trabajo y este ciclo, mejora notablemente el reparto de la riqueza, efecto esencial, por que la prosperidad de un país, no depende de que tenga algunas grandes fortunas, sino, de que existan en él numerosas fortunas modestas que es, precisamente, cuando el ahorro es mayor.

Para influir en la producción, hay que practicar una adecuada política comercial, actuando sobre el comercio internacional y orientándolo por el camino que mejor responda a nuestra economía. De aquí, precisamente, surgen las enormes dificultades del problema, por las indetermi-

nadas aptitudes de nuestro país. La política comercial, forzosamente cambia, circunstancialmente, la actuación del Estado y dá a su acción un carácter positivo o negativo. Negativo cuando se limita al dominio jurídico, es decir, a la defensa del derecho de los españoles que hacen el comercio, y positivo, cuando regula, en un sentido dado, el comercio fijando los precios, para limitar la competencia, y estimular la producción. Estas dos formas, definen claramente, el LIBRE CAMBIO y el PROTECCIONISMO.

La política comercial, debe fundar su acción, sobre el exacto conocimiento de nuestra economía y de la de los países con los que comerciamos. Esta movieda base, en nuestro país, es desconocida; tanto por la falta de una estadística útil, como por la intervención interesada de los elementos que monopolizan y gobiernan el asunto y los gobiernos, forzosamente, o se mueven a ciegas o coaccionados.

Nuestro país, como todos, está sometido a las tres fases características de la evolución económica:

1.ª Que podríamos denominar de *recogimiento económico*. En la que el país trata de poner en valor sus riquezas naturales.

2.ª De *expansión comercial*. Cumplido el fin de la primera se siente la necesidad de salvar las fronteras llevando los productos del trabajo realizado, y

3.ª De *conquistas coloniales*, que en definitiva, es una variante de la fase segunda y corresponde a su máxima realización. De aquí, que el problema de Marruecos, se preste a la reflexión de los espíritus serenos. Es muy posible, que el estado económico actual de España lo haga inoportuno. Pero esta digresión sería materia para un libro...

España, a mi juicio, no ha pasado aun de la primera fase, en la mayoría de sus provincias. No creo necesario esforzarme mucho para demostrarlo a los turolenses que claman en estos momentos por la construcción del ferrocarril Teruel-Alcañiz-Caspe, con el que será posible EMPEZAR a utilizar las riquezas naturales de esta provincia, que se encuentra, sin duda alguna, en la forma primitiva del desarrollo económico. Algunas regiones están más adelantadas, pero este hecho, complica el problema de la política comercial, porque la complejidad económica de España, resulta indeterminada.

Si España fuese un país enteramente agrícola, el problema sería sencillo; exportar productos agrícolas sobrantes, e importar objetos manufacturados, y la forma mejor acomodada a esta situación, sería el LIBRE CAMBIO. Mas no es ésta la situación y el problema resulta más complejo por lo que serán el LIBRE CAMBIO y el PROTECCIONISMO en sus diversas modalidades y variantes, los elementos de que han de valerse los hacendistas, para resolver el problema de nuestro comercio internacional y de ellos me propongo dar sucinta idea en otros artículos.

Teruel 13 de Noviembre de 1921.

LUIS VENDRELL.

Lo que es y lo que debe ser Teruel

(CONTINUACIÓN)

D. José Torán de la Rad

Rápidamente, sin demandar permiso para ello, penetramos en el despacho de Pepe Torán y a fuer de sinceros, hemos de confesar nuestro estupor ante lo que vimos.

Torán recorriendo a largos pasos la habitación con el gesto apretado y la mirada imprecisa, como el protagonista de un drama de Echegaray en el tercer acto de la obra, cuando el conflicto alcanza su grado culminante, braceaba nervioso, rezongando monosílabos incoherentes y manoteando en el aire como en busca de algo intangible e ingravido que se escapara a sus esfuerzos. Al vernos, ligeramente confuso, detuvo su extraño accionado, insinuando esta excusa:

—Usted perdone y disculpe la forzada postura en que me sorprende. Andaba a caza de la cuarta dimensión que no hallo en parte alguna y que preciso conocer *personalmente* antes de pronunciar una conferencia que preparo acerca de tal cuestión.

A una invitación suya nos sentamos, y tras exponerle la finalidad de nuestra visita, a la que prestó su asentimiento, comenzamos a preguntar.

—¿Qué opina Ud. del actual Teruel?

Con palabras nerviosas que se atropellaban cual si fueran corceles briosos en desenfundada carrera, dijo esto, que pudieramos clasificar como verdadero modelo de respuestas desordenadas.

—Todo está por hacer. Teruel es una posibilidad. Ortega Gasset, uno de mis escritores favoritos, en cierto escrito suyo relativo a particularismo y acción directa, expresa la idea de que en España cada clase social está como encerrada y sin relacionarse con las otras. Tal teoría puede aplicarse a los pueblos y con especialidad a este Teruel que hasta hace poco se encontraba materialmente encerrado en un compartimiento-estanco.

No comprendemos del todo esta hipótesis. Remotamente al escucharla hemos añorado el *Fighting Ships*. Jamás sospechamos al hojearlo en las cámaras de oficiales de nuestros buques de guerra, que aquellos cortes verticales de los navíos de combate, en que bajo la coraza aparecían sus varios compartimientos estancos equivalieran a representación de albergues consagrados al refugio de poblaciones antagónicas. Apenas si habíamos concebido la idea y ya el fogoso Torán seguía diciendo:

—Teruel tenía embohecidos todos los órganos de capitalidad por falta de uso y toda su acción se desarrollaba callada e insignificante. La vitalidad raquítica de la capital, se manifestaba en su vida pueblerina, tan rica en el comentario mordaz, como pobre en la concepción de ideales.

Mi credo, puede compendiarse en el Idearium de Ganivet y en este fragmento del maravilloso «Preludio» de Ruben Dario.

Y muy siglo diez y ocho y muy antiguo
Y muy moderno; audaz, cosmopolita;
Con Hugo fuerte y con Verlaine ambiguo;
Y una sed de ilusiones infinita.

Esa sed de ilusiones infinita, esa amalgama de cosas antiguas y modernas, positivas y frívolas de que habla el poeta, deben constituir, a mi juicio, los anhelos de una población.

Ello se halla de acuerdo con este pensamiento de Ganivet. «Una capital es un vivero de ideas» y bien claro deducirá Ud. Lucenti amigo, que para mí Teruel solo puede recla-

mar el calificativo de capital, el día que marque a la provincia cientos de derroteros, inspirados en cientos de ideas.

Quedamos sobrecogidos ante esta verdadera metralla de conceptos, citas, proyectos, que nos anonadaba; pero cuando íbamos a detener la verbosidad del ingeniero, éste, sin pararse para respirar, prosiguió diciendo:

—En mi viaje a París, y tras mi vuelo en aeroplano, un astrólogo me hizo esta predicción: «Urano está contra usted».

Esta vez empezamos a sentir el vago temor de que con el recuerdo vuelva a remontarse al infinito lanzado a la captura de la cuarta dimensión, cuyo borroso contorno vea esbozarse en el espacio, rondando a Urano, que le mira terrible. Para atraer a la realidad al odiado del planeta, balbucimos esta observación:

—Amigo Torán, ese inexplicable odio del mundo sideral escapa a nuestra pobre percepción de crónicas terrestres y....

No nos deja terminar continuando su perorata cada vez más cálido e impetuoso.

—La mano, querido Harry, es como el reflejo del Universo. Esto que se ha dicho en todos los tratados de quíromancia yo lo interpreto como un bello símil con el cual quisiera expresarse, que lo pequeño no existe; es decir, que los conceptos relativos son falsos; porque, créame usted, el gobierno de una capital es idéntico al de una provincia o al de un país, por lo cual Teruel al marcar orientaciones, no ha de hacerlo en impersonal, sino recordando que es parte integral de una nación, cuyos problemas le afectan todos aunque a primera vista parezca alejado de alguno. Esta es la razón que me impulsó a inspirar a la redacción de LA PROVINCIA como la primer campaña a emprender pro Teruel, la de adquisición del aeroplano.

Va a proseguir emitiendo pensamientos tan heterogéneos como los apuntados; pero el rato de tranquilidad que hemos tenido al escuchar lo escrito, nos ha devuelto la sangre fría y rápidamente cortamos sus entusiasmos con otra pregunta.

—¿Cuál cree Ud. que es el porvenir de Teruel? Torán se pone de pie, dándonos la sensación de que se abstrae a la vulgaridad de un despacho oficial para sentirse un iluminado que profetizara venturas sin cuento.

—Teruel, como todas las provincias, tiene la inmensidad a su alrededor; acaso Teruel más que sus hermanas, pues posee mayor cantidad de materias primas; pero aun suponiéndola pobre en ellas, le queda como a todos los pueblos la iniciativa de adquisición y transformación. ¿Por qué los bombones de fama mundial ostentan marcas extranjeras y no llevan en sus envolturas el nombre amigo de Muñoz o Elipe?

Esta pregunta nos sumerge en un mar de dudas y de insospechadas iniciaciones, que nos distraen de la pintoresca charla de Torán.

—¿Cómo no hemos pensado jamás al privar a un *Cadbury*, de su envoltura en la posibilidad de saborear juntos el dulzor del chocolate y el vago recuerdo de la patria chica? ¿Que brillante triunfo para esta provincia ver su nombre en flamantes anuncios colocados en remotos países, indicando la superioridad de los perfumes turolenses (ponemos por mercancia) sobre los más exquisitos y delicados de Francia o Italia!

Contagiados por el entusiasmo del autor de la escalinata, vemos en mente las patatas de esta tierra inundando los mercados de Tokio o Calcuta.

En nuestra fantasía desearíamos ser los viajeros de la provincia ofreciendo al orbe entero, las más absurdas e inconcebibles cosas todas *made in Teruel*; pero una mosca que impertinente se posa en nuestro carrillo, nos trae a la realidad con el molesto hurgar de sus patitas. Al ahuyentar tan enfadoso diptero, después de nuestra imaginativa vuelta al mundo en calidad de comisionistas, aun sigue Torán cantando su himno al futuro Teruel, y oímos estas palabras: «Será esta provincia, lo que sus habitantes quieran que sea.»

Bruscamente cortamos ésta brillante arenga para inquirir:

—¿Y de esas reformas cuáles deben acometerse con mayor urgencia?

HARRY LUCENTI.

(Continuará).

RETAZOS DE HISTORIA

Teruel en el siglo XV

Una reacción en favor de las Aljamas

La situación creada a las Aljamas de moros y judíos por las predicaciones de San Vicente Ferrer, no podía ser muy duradera. Se habían roto en un solo momento, en el espacio no más de algunos meses, lazos tradicionales de tanta fuerza, que la misma violencia de la ruptura hacía esperar una pronta reacción. Las aljamas Turolenses en realidad, no merecían ese trato. El Rey si como suponemos (y ya lo hubimos de exponer en nuestro anterior artículo) accedió a la separación de los judíos y de los moros, no por ello iba a tolerar los malos tratos a tan numerosa población, máxime si pacíficamente se comportaba.

Sin embargo transcurren aún algunos años entre discordias, riñas, reclamaciones y sordos rencores, hasta que las cosas subieron de punto.

Los judíos lo sufrieron todo pacientemente, todo absolutamente menos la determinación que tomó el concejo de no pagarles sus deudas. Eso no lo podía tolerar su temperamento, y por medio del Bayle de las Aljamas, elevaron la oportuna protesta, amenazando al mismo tiempo con no satisfacer ellos a su vez, los impuestos que el concejo les había establecido. Así se llega al reinado de D. Juan II con diversas alternativas, y este monarca, para acabar de una vez con todas las violencias y con todos los abusos, dando una vez más muestras de su carácter energético y firme, envió al concejo la carta siguiente, que transcribimos en su integridad, por creer que tiene un gran interés y además, porque justifica muchas cosas que habremos de historiar en artículos posteriores, sobre todo en los que estudiemos el desarrollo de la Santa Inquisición en Teruel.

Dice así el citado documento:

A los amados nuestros. Los Juez, alcaldes, regidores e procuradores de la nuestra Ciudad de Teruel.

El Rey.

Amados nuestros. Bien creemos sia notorio a vosotros como las aliamas de los Judios e moros de nuestros Regnos son cofres e patrimonio nuestro; e son e estan en nuestra continua protección e salvaguarda, ellos e sus bienes, como cosa nuestra propia e de la nuestra Corona real. E aquesto no obstant hauemos entendido e somos e veridicamente informados, que algunas personas maluidas (*sic*) en e de aqueixa Ciudad e comunidad, maltractarian e farian diuersas injurias e vituperios assi de paraula como de fecho a la aliamas de los Judios de aqueixa Ciudad e singulares Judios de aquella, en grandissimo menos precio nuestro, e danyo de nuestro patrimonio real, e destrucción e de-

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

solación de la dita nuestra aliama e singulares de aquella. Por tanto, queriendo deudament prouehir a la indemnidat del dicho nuestro patrimonio real, e conseruación de la dita aliama, e obuiar que tales cosas no sean fechas o tentadas fazer. antes aquellos qui tales actos faran, o presumiran fazer, sean castigados e deudament punidos, por que por el castigo dellos los otros actenten de semeiante fazer. Poraquesto, tanto afectuosament quanto podemos vos rogamos e strechamente mandamos que por seruijio, nuestro e conseruación de nuestro patrimonio real, hayaes por bien recomendados la dicha aliama de los dichos Judios, e singulares de aquella; guardando e defediendo aquellos e prohibiendo que por persona alguna no les sea fecha fuerza injuria ni violencia de dicho, fecho, ne palaura: antes lexen pacificament, e quiera aquellos biuir star e praticar en aquexa Ciudad e aldeas de aquella. E no se trobe alguna persona qui faga o haya fecho, o tempte fazer el contrario, aquell castigat como cumple e justicia dicta. En manera que a ellos sia castigo e punición, e los otros se actenten por exemplo e aquesto vos hauremos a seruijio muy special el qual mucho vos agradesceremos. E del contrario trobariamos enoyo muy grand, e conosceriamoslo por obra. Dada en Monçon a xxxj del mes de Agosto, del Anyo Mill CCCX Setanta. YO EL REY Joan.

Los términos, como se vé, son bastante contundentes y no fué preciso más.

Los Judíos vuelven a vivir en paz, la tolerancia se restablece y ya relatamos actos que lo demuestran de una manera concluyente y plena.

ANTONIO C. FLORIANO

Revista de la Prensa

Más sobre el modus vivendi

La Epoca tiene hoy por asunto de nacional preocupación la denuncia del modus vivendi comercial hecha por Francia, como ya saben nuestros lectores, en atención a que las relaciones internacionales de los pueblos modernos se basan casi por completo en su orden económico, y lamenta que en el camino de aproximación cordial entre ambos pueblos se atravesase esa amenaza de suspensión de relaciones económicas. Desea el colega que, sin mengua de los intereses españoles, se halle una fórmula de inteligencia; pero quiere demostrar para que se sepa «que no es imputable al pueblo español el que se haya llegado a este punto.» Con tal motivo hace historia de los acontecimientos relacionados con el asunto en estos últimos años, para terminar así:

«Si hay algún malentendu, hagamos todos porque desaparezca, y no es la Prensa la que menos puesto tiene en esa labor, y vayamos de una vez, sin recelos ni prejuicios, a la estabilización de relaciones comerciales que sean convenientes para ambos pueblos, en que los intereses de uno y otro busquen no predominios, sino confluencias.»

Nosotros, proteccionistas de convicción, creemos que hay un margen de inteligencia, a condición de que ésta se desee también sinceramente del lado allá del Pirineo.»

A todos interesa seguramente esa inteligencia; pero ninguno debe olvidar que los excesos del proteccionismo pueden crear, al menos en España, una situación angustiosa para el consumidor que ya no puede con los elevados precios de los artículos de primera necesidad, superiores en algunas cosas a las que tuvo que sufrir durante la Gran Guerra.

Los padres... El Liberal llama la atención del señor presidente del Consejo de Ministros sobre el art. 6.º para la concentración de los reclutas del cupo de 1921.

Según dicho artículo, «en tanto no se modifiquen las actuales circunstancias, quedan en suspenso las permutas y substitutiones para el servicio de los cuerpos y unidades permanentes de aquella guarnición.»

Pero el art. 5.º excluye del sorteo a los acogidos al capítulo XX de la Ley de Reclutamiento (los llamados soldados de cuota), de lo que resulta una desigualdad manifiesta en contra de los soldados pobres.

Pero no es esto solamente lo que obliga al colega a comentar y protestar. Todos convienen en que la instalación del Protectorado español en Africa debe hacerse a base de un Ejército colonial de indígenas y de voluntarios; y para favorecer ese voluntariado, unas Cortes dictaron la Ley de 5 de Junio de 1912 y poco después el Gobierno amplió sus beneficios «concediendo facultad para costearse un sustituto pagado de su propio peculio a los soldados que fueran por cualquier motivo destinados a la zona marroquí.» Pero, a título sin duda de patriotismo, dice el colega, se suspendió con buen acuerdo este privilegio, cuando hubo necesidad absoluta de enviar inmediatamente soldados a Melilla. Esa anomalía pasó en términos que nuestras tropas dominan aquella zona hasta el Kert, como antes de la catástrofe. Y puesto que, para la lucha, vale más un soldado voluntario que uno forzoso, el Gobierno puede y debe declarar en todo su rigor la Ley de Junio del 12 y el decreto de ampliación del 13.

En este sentido han acudido al señor presidente del Consejo con respetuosa instancia los padres de los soldados faltos de recursos.

Sobre la Conferencia del desarme.

La Libertad publica un telegrama fechado el 12 en Washington que contiene el discurso inaugural del presidente Harding en la Conferencia del desarme.

El orador empezó su hermoso trabajo diciendo: que cualquiera que sea el resultado de esta Asamblea internacional, sus acuerdos influirán forzosamente y de un modo memorable en el porvenir de las naciones, y añade:

«Los delegados venidos de los cuatro puntos cardinales del mundo a Washington, tienen por misión procurar el renacimiento de la Humanidad, que tan dolorosamente se estremeció por las horribas y desenfrenadas destrucciones de la guerra, y para ello deberán examinar, en primer término, las causas de aquella destrucción, pensando después en la reducción de gastos, de esos gastos tan enormes que causa a una nación la guerra.»

Las gentes de bien desean hoy en el mundo que sus estadistas concreten los gastos que se hagan pensando en la destrucción y en un fin más elevado para procurar mejor vida no solo a los actuales habitantes del mundo, sino a las generaciones futuras.»

En ese sentido se inspiran los Estados Unidos y acogen con los brazos abiertos a los miembros de la Conferencia del Desarme que se unen a América con buena voluntad.

«Para que esta Conferencia—añade—tenga sus buenos frutos es menester que por todos se acepten los debidos sacrificios.»

Sin embargo, el presidente entiende que no debe hablarse del abandono de ciertos derechos ni de la restricción de determinados libertades ni de la oposición a las aspiraciones de las naciones.

«Yo opino que todos se beneficiaran más con los proyectos pacíficos que con los actos guerreros.»

El presidente Harding termina diciendo

que debe estudiarse el modo de que desaparezcan las aprensiones para llegar a una finalidad práctica en la Conferencia del desarme.

En la misma sesión mister Hughes defiende una proposición sobre la limitación de los armamentos navales, según la cual, Inglaterra cesaría en la construcción que tiene empezada de las cuatro unidades del tipo Flood y borraría de su contingente naval todos los acorazados de primera y segunda fila a partir del tipo «Jorge IV»; el Japon abandonarí el proyecto de dos acorazados y cuatro cruceros acorazados y borraría de su listas navales tres unidades de primera clase, cuatro acorazados que está construyendo y diez dreadnought de segunda línea, y los Estados Unidos borrarían de su lista naval quince acorazados que tiene en construcción y quince acorazados más.

La Unión Sanitaria y los alcaldes de la provincia

El domingo último, con motivo de la Asamblea de Alcaldes celebrada en esta capital, una representación de estos señores se dirigió a la Junta provincial de Unión Sanitaria solicitando que, en la resolución de las cuestiones que puedan surgir entre los facultativos y los pueblos, se de intervención a éstos, formando una especie de arbitraje, compuesto por la Unión Sanitaria y los delegados que los pueblos designen presidido por el Sr. Gobernador civil.

La Directiva se trasladó a las once de la noche al Gobierno civil, donde el Sr. Cuevas, que tenía citados a los representantes de alcaldes de la provincia para deliberar ampliamente y resolver los asuntos pendientes entre facultativos y pueblos.

Se examinaron detenidamente las condiciones propuestas por Unión Sanitaria, que los Sres. Alcaldes aceptaron por unanimidad y son las siguientes:

- 1.ª Que los Estatutos de los Colegios Oficiales habían de ser intangibles.
- 2.ª Que el arbitraje, si se llega a formar, no había de juzgar nunca la capacidad científica profesional de los facultativos.
- 3.ª Que los municipios consignarían en los presupuestos y pagarían las cantidades que la ley les exige por titular.
- 4.ª Que por ahora se han de respetar las dotaciones señaladas por Unión Sanitaria Provincial.
- 5.ª Que siendo los Colegios partes integrantes de sus respectivas Federaciones Nacionales, los pueblos vienen obligados a respetar los acuerdos que dichas Federaciones adopten.

Así las cosas, el Sr. Presidente de Unión Sanitaria, se encargó de transmitir estas condiciones a las Juntas de distrito de la provincia y una vez aprobadas por aquellas, el Sr. Gobernador lo participará a los pueblos para que éstos designen los representantes que han de constituir el tribunal arbitral.

Grande, muy grande ha sido la labor de la primera autoridad civil de la provincia, para llevar al ánimo de todos esa unión, tan necesaria para tranquilidad de todos.

Al mismo tiempo, esa será la forma única de que prevalezca la justicia, tanto para los señores facultativos como para los pueblos.

El paso dado merece un aplauso sincero y nosotros desde estas columnas no lo regateamos.

DOCTOR PECUS.

GACETILLAS

Hoy, según hemos publicado oportunamente; empieza la concentración de reclutas del reemplazo de 1921; cuyo sorteo para Africa tendrá lugar el día 19 de los corrientes.

En Calanda han sido denunciados los vecinos del mismo, Antonio Solano López y Antonio Sallés Garcés, por cortar de siete troncos de pino verde, midiendo cada uno un metro de longitud, por treinta centímetros de diámetro.

Ha cesado en esta Central de Telégrafos el oficial segundo don Rafael Alonso de Medina, por haber

ingresado en la Escuela superior de Telégrafos para cursar los estudios de oficial técnico-mecánico.

OCASION.—Para entrega inmediata dispongo de «Locomoviles» con hogar especial para quemar serrín o leña muy apropiadas para las serrerías en los montes. Casa Sch-layer. Joaquín Costa 15 Teruel.

Ha tomado posesión del cargo oficial tercero de este Gobierno civil, D. José Viani Caballero. Nuestra enhorabuena.

ECONOMIZARA V. 7'82 pesetas en mil cigarrillos, fumando exquisitos emboquillados marca «Elefante».

POR LA CARRETERA de Zaragoza hasta Caudé o por la de Valencia hasta Caparrates se ha perdido el farol piloto de un auto.

Se gratificará al que lo entregue en la administración de este periódico.

GUERRA AL FRIO. Ha quedado abierto el arrastre de leña del Carrascalejo; los que deseen hacerlo, a carga o en carro, pasen por casa de D. Vicente Herrero.

Fué denunciado en Calanda, el vecino de aquella localidad, Serafin Sanz Benaul, de 18 años, por haber sido sorprendido en la partida denominada «Cruz del Rojo» cazando con una escopeta sin autorización para ello.

EL ARTISTA D. Juan Bautista Bolea, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ha pasado sus talleres a la Calle de San Juan número 71.

Los alcaldes de los pueblos de Rillo y Fuentes Calientes, acompañados de sus respectivos secretarios, han visitado en el día de hoy, al Sr. Administrador principal de correos de esta Capital, protestando sobre el mal servicio que presta el correo desde el pueblo de Perales hasta Vivel del Río.

CONTABLE y mecanógrafo se necesita, precisándose buenas referencias.

Dirigirse a Vicente Herrero.—Teruel.

En el pueblo de Argente se prendió fuego un pajar, propiedad del vecino de aquella localidad, Manuel Marzo Sebastián, no ocurriendo desgracias personales.

Las pérdidas se calculan en unas mil quinientas pesetas y el hecho se considera como casual.

2.500 PESETAS. Más de 300 plazas. Cuerpo Auxiliar Hacienda. Se admiten señoritas. Único requisito diez y seis años edad. Gaceta 6 Octubre. Preparación completa Academia Ripoll-Murallas 4.

PELUQUERIA de Marcelino Puerto, Salvador núm. 32. Se necesita un oficial que sepa su obligación.

SE VENDE una estufa de plancha de hierro propia para leña.

En esta administración informarán.

VIDA MUNICIPAL

La sesión de anoche

Bajo la presidencia del Sr. Monterde y con la asistencia de los señores Vargas, Gómez, Marqués, Laguna, Bernad, Torregrosa, Travera y Navarrete, se abre la sesión.

Léese el acta de la anterior y se dá cuenta de los asuntos puestos al despacho que son:

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales.

Cuentas y liquidación del Presupuesto de 1920-21.

Transferencias de crédito.

Informe de la Comisión de Fomento proponiendo se autoricen las obras solicitadas por D.ª Juana Perales, en la casa número 87 del barrio de San Julián.

Leído un cuestionario sobre reforma de las haciendas locales; pasa a estudio de Contaduría.

El señor contador da lectura a la cuenta general del año 1921; pronuncia palabras que no se oyen.

Habla el señor alcalde sobre la cuestión tratada en la sesión anterior sobre los heridos y enfermos de la guerra, diciendo que deben ampliarse los acuerdos tomados anteriormente sobre socorros, para lo cual citará a la junta nombrada.

Intervienen los Sres. Torregrosa, Bernad y Travera, mostrándose todos conformes con la presidencia y añadiendo este último señor que es preciso aciar más para prevenir el que ocurran casos como el de la esposa del soldado Luciano Salvador, que se encuentra enferma y sin el menor recurso, proponiendo que de las 2.000 pesetas existentes se le socorra inmediatamente.

La presidencia manifestó que en ese mismo sentido había hecho ofrecimientos a la interesada y se acuerda lo propuesto por el Sr. Travera.

Y después de varios ruegos, se levanta la sesión.

IMPRESIÓN

Hay nueve señores concejales. ¡Ya van viniendo!

La alegre camaradería que existe entre todos ellos, lirios y troyanos, es realmente admirable.

Miran a la mesa de la Prensa como diciendo: Ya estamos aquí. Venimos porque debemos venir, reconocemos que tiene V. razón juntamente con el Sr. Torregrosa en lamentar que falten los ediles; pero reflexione V. señor reporte: ¿Esto que hacemos no se podría hacer sin nosotros?

¡Es verdad!

¡Monotonía, tristeza de las sesiones municipales! Siempre igual, eternamente lo mismo.

Parece que no hay nada que hacer y sin embargo. ¡Cuanto es lo que pudiera hacerse!

Sin ir más lejos el Sr. Laguna, hace una declaración conmovedora: «Los empleados de la limpieza no cumplen con su deber.»

¡Pues aunque solo fuera corrigir eso...!

De sociedad

HAN salido:

Para Valencia, D. Vicente Saez y las bellas señoritas albarracineses, Vicenta Zapater e Isabel Aspas.

Para Monreal del Campo, nuestro buen amigo, D. Pio Allueva.

Para Alfambra, el Alcalde de aquella localidad, D. Fermín Abril.

HAN llegado:

De Quintar de la Orden (Toledo), D. Antonio Ramos.

LEEMOS en A B C en notas de sociedad, lo siguiente:

«En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción, se ha celebrado la ceremonia del casamiento de la entadora Srta. Joaquina Torán y de las Bárcenas con don Guillermo Sainz de Baranda y Gorostegui.

Bendijo la unión el ilustrado párroco de aquella Iglesia, D. Jesús Torres, y actuaron de padrinos la madre de la novia, D.ª Sofía de las Bárcenas, viuda de Torán, y el ingeniero de Minas D. Rafael Riego, hermano político del novio.

La novia estaba muy guapa, vestida de encaje español y crespón de China, con dádoma rusa de azahar y velo de tul.

Después de la ceremonia, todos los invitados pasaron al gran salón de Juntas, donde se sirvió espléndido almuerzo.

Los recién casados salieron anoche para París, luego irán a Londres y después recorrerán parte de Suiza e Italia.

Sociedad Económica Turolense de Amigos del País

ANUNCIO

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, ha acordado establecer una clase de Contabilidad y Prácticas mercantiles.

El curso dará principio el día 15 del mes actual, y las clases tendrán lugar a las siete y media de la noche, siendo la cuota de 15 pesetas mensuales.

Se admiten inscripciones de manuscritas en la Secretaría de la Sociedad.

Teruel, 9 de Noviembre de 1921.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, ANTONIO SENMALTÍ.

Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta

Servicio directo para LA PROVINCIA

La Compañía de Automóviles de Aliaga a Peralas y Teruel, pone en conocimiento del público que desde ayer estableció el servicio entre Aliaga y Teruel, al precio de 11 pesetas, con horario y tarifas, que habrá de manifestarse en las administraciones: en Aliaga, en la administración general; en Peralas, casa de Jaime Royo, y, en Teruel, D. Joaquín Tomás, San Juan, 69, (oficina).

En dichas administraciones se expenderán billetes, atenderán cuantas observaciones y reclamaciones se relacionen con el servicio y se facilitarán al público los detalles que le puedan ser de utilidad e interés.

No olvidando el abandono en que se encuentran los pueblos de Ejulve, Villarlengu, Pitarque, Villarroya, Camarillas y otros muchos, se darán servicios que les den facilidades para combinar sus viajes en el de Valencia y Zaragoza, y es deseo de la empresa que estos pueblos dirijan sus peticiones al gerente, en Aliaga, Sr. Tomás, quien satisfará gustoso sus aspiraciones.

TARIFA Y HORARIO DE LOS SERVICIOS DE LA COMPAÑIA

PRECIOS	Pesetas	HORARIO	
		Llegada	Salida
Teruel a Peralas	2'50	—	8'
— a Alfambra	4'00	—	8'50
— a Peralas del Alfambra	5'50	8'45	9'40
— a Cañada Vellida	7'00	9'30	10'05
— a Mezquita de Jarque	8'35	10	10'30
— a Cuevas de Almodén	9'10	11	14'30
— a Jarque de la Val.	9'85	15'20	15'25
— a Hinojosa de Jarque	10'25	16'10	16'15
— a Cobatillas	11'00	17'05	17'10
— a Aliaga	12'00	18	—

Sección oficial

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO

Observaciones a las 8 de la mañana del día 12 de Noviembre 1921.

Barómetro a 0°	683'1
Temps. máxima del día anterior	6'4
Id. mínima	2'0
Recorrido del viento en kms.	1'0
Lluvia en milímetros	0'0

Ayuntamiento

Reses sacrificadas ayer en el Matadero, para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Carteros	Ovejas	Cabritos	Cerdos	Ferrenas
Eusebio García	1	»	»	1	»
Lorenza Orero	»	»	»	»	»
Martín Abril	2	»	»	1	1
Vda. de Juan Yuste	»	»	»	»	»
Diego Pumareta	2	»	»	»	»
Orencio Marín	»	»	»	»	»
Joaquín Pérez	2	»	»	1	»
María Sebastián	1	»	11	»	»
Francisco Ripol	»	»	»	1	»
Carmen Yuste	4	»	»	1	1
José Murria	»	»	17	»	»
Vda. de F. Gómez	»	»	»	»	»
Cecilio Asensio	4	1	»	1	»
Orencio Salvador	1	»	»	»	»
María Orero	»	3	»	»	»
Evaristo León	»	»	»	»	»
Clara Paricio	»	»	»	»	»
Clara Paricio	»	»	»	1	»
Casimira Bejarano	»	»	»	3	»

Ha matado una vaca, Eusebio García.

Registro civil

Defunciones: Pascual Galindo Romero de 19 días, natural de Teruel, a consecuencia de gastro enteritis.

Matrimonios: Martín Blasco Abril con Pilar Rueda Martín, Juan Lafuente Navarro con Bárbara Torán Polo, Prudenúo Gomez Maicas con Pilar Sanz Cortes.

Hacienda

Libramientos puestos al cobro hoy: Adrián Aguilar, 116'26 pesetas; Jose Ballester, 300; Matías Tortajada, 4.430'34; Ramón Ballesteros, 16'43; Juan Marsí, 3.206'20; Luis Gomez, 168'88 y Arsenio Sabino, 132'20.

NOTAS CORTAS DE LA REGION

De nuestros corresponsales

Zaragoza.—Ha sufrido modificaciones el programa de actos acordado con motivo del viaje del ministro de Instrucción pública y los embajadores de Italia.

El cardenal, señor Soldevilla, que regresó de Madrid la madrugada anterior, envió ayer a su secretario de Cámara a conferenciar con el gobernador, para ponerse de acuerdo en algunos extremos del programa.

Se convino en que los ilustres viajeros vayan desde la estación al Pilar.

El ministro y los embajadores regresarán a Madrid en el correo del lunes, en vez de en el expreso.

Por este motivo ha habido necesidad de reducir el número de actos quedando suprimidos el banquete de autoridades la función de gala en el teatro Principal.

El sábado fué conducido a la última morada el cadáver del heroico capitán del Tercio Extranjero, don Miguel Gascón Aquilué.

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 15—9 NOCHE

Notas políticas

El conde de Romanones recayó ayer en su enfermedad; hoy se encuentra bastante mejorado y mañana hará un esfuerzo para asistir al Congreso.

En la Presidencia se han recibido gran número de telegramas en pró y en contra de las disposiciones de Cambó creando el registro mercantil de Las Palmas.

El ministro de Estado continúa las negociaciones sobre el «modus vivendi» comercial con Francia.

Viaje de ministros

Barcelona.—Llegó el Sr. Silió, recibiendo las autoridades y el consul de Italia.

En el mismo tren venía Cambó, a quien se le advirtió que en el apeadero se hallaba una comisión de Sarría que deseaba protestar de la agregación de aquél municipio a Barcelona, pero a la que se le convenció de lo inoportuno de la protesta, yendo Silió en el mismo tren.

En la plaza de portaforta se efectuó el descubrimiento del monumento al Dante, con asistencia de Silió, los embajadores de Italia y las autoridades. Los niños de las escuelas latinas entonaron el himno al poeta, pronunciaron discursos el alcalde, el ministro de Instrucción y el embajador, interpretó el himno italiano y la marcha real.

El Gobierno italiano ha concedido la cruz de la Corona al gobernador civil y al alcalde de Barcelona.

El ministro de Instrucción, acompañado de las autoridades visitó varias instituciones e inauguró la Casa de los italianos donde el señor Silió dió una conferencia.

En el expreso salió para Zaragoza el señor Silió acompañado de los embajadores de Italia.

Zaragoza.—Llegó el ministro de Instrucción y los embajadores de Italia, siendo recibido por las autoridades. El señor Silió oyó misa en el Pilar, visitó los monumentos y asistió al banquete en el Círculo Mercantil.

Enfermos y heridos

Cádiz.—Salíó un tren hospital llevando 150 enfermos con destino a los hospitales de Zaragoza.

El viernes llegará otra expedición de heridos y enfermos procedentes de Africa.

Muerte sentida

Ha sido muy sentida la muerte del capitán Gascón, del Tercio de ex-

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 14—12 NOCHE

El crimen de la calle Olivar

Prosiguen los trabajos que el Juzgado sigue para el descubrimiento de los autores del crimen de la calle Olivar.

Hoy se ha limitado el Juez a tomar declaración a varios testigos; dicese que han carecido de importancia; pero a pesar de ello no se han hecho públicas a fin de entorpecer los trabajos de la justicia.

Los Juntas de Defensa

El «Heraldo» acogiendo un rumor dice, que noticiosas las Juntas de Defensa de que el general Cabanellas ha sido nombrado gobernador militar de Monte-Arruit, hace días, les ha molestado tal nombramiento. Por lo que han comenzado a realizar gestiones a fin de que se le releve del mando a dicho general.

Monumento a Galdós

En breve saldrá para Las Palmas el ilustre escultor Víctor Macho para comenzar el monumento que en dicha ciudad se erigirá a la memoria de la literatura, Galdós.

La juventud republicana federal

Se ha reunido el comité de la juventud republicana federal; acordando celebrar una gran manifestación para reclamar del Poder el restablecimiento de las garantías constitucionales.

tranjeros, fallecido a consecuencia de las heridas recibidas en Gomara.

De Marruecos

MELILLA

Según noticias del campo moro, los rebeldes de Beni-said, se sublevaron contra Abd-el-Krim, luchando contra los partidarios de éste que tuvieron más de veinte muertos.

Los Beniurriagueles después de las últimas operaciones, marchaban maltrechos a sus poblados.

El general Fresnoed fué obsequiado ayer con una comida por la comisión sevilla que llegó para repartir donativos entre los soldados de la guarnición de Sevilla, que se encuentran en Africa.

En el campo hipico se repartieron donativos a los soldados de Valladolid, haciendo la entrega el alcalde de la capital castellana D. Federico Santander.

Ataque a Yazamen

Después de ocupada por nuestras tropas la posición de Yazamen, los moros, creyéndola poco guarnecida, quisieron recuperar el material que ellos habían abandonado e iniciaron una sorpresa. Los centinelas de Regulares dieron la voz de alerta, saliendo la guarnición de la posición para dar un contraataque; la lucha duró breves momentos, huyendo el enemigo que dejó siete cadáveres abandonados.

BOLETIN EXTRANJERO

Constantinopla.—Los experadores de Austria han embarcado a bordo de un buque inglés que los conducirá a la isla de Madera.

Bogotá.—El Congreso ha elegido suplente para la presidencia de la República, a Jorge Olguin el cual ha encargado para formar Gobierno a Jiménez López.

París.—El anarquista Beaujeux se ha suicidado matando antes a un matrimonio burgués.

Se ha conmemorado la fiesta del armisticio, colocando coronas sobre las tumbas de los soldados desconocidos.

Takio.—El conde de Takai, ha sido encargado de formar Gobierno.

Londres.—En Belfast los irlandeses atacaron a la policía, resultando varios heridos.

Roma.—Se ha solucionado la huelga general. Al reanudarse la circulación de los tranvías conducidos por facistas fueron asaltados por los comunistas interviniendo la policía.

Que rectifique el Gobierno la política social que viene desarrollando. Requerir al Gobierno para que se oponga a nuestra intervención en Marruecos, castigando a los responsables de la catástrofe económico-militar.

Solicitar el concurso de todos los partidos democráticos y de la opinión en general para llevar a efecto cuanto va expuesto. Rogando a la prensa, secunde este deseo y llame la atención del público sobre la importancia de estos propósitos.

Los ferroviarios

La Federación nacional ferroviaria ha publicado un manifiesto, en el que hace constar que no reanudarán sus adheridos la huelga de una hora que tiene anunciada la sección de ferroviarios andaluces.

Conferencia en el Ateneo

Ayer disertó Camilo Barcia en el Ateneo, siendo el tema desarrollado: «La conferencia Washington sobre el desarme». Estuvo elocuente.

Continuará el martes tratando la misma cuestión.

Accidente automovilista

Coruña.—En la carretera denominada de Santacruz, ha ocurrido un accidente automovilista que ha tenido fatales consecuencias; éste ha sido producido por el choque del automóvil de matrícula B-1.927 contra un poste; ocasionando la muerte

de dos de sus ocupantes y varios heridos cuyo número no se puede precisar por ignorarse detalles.

Ha salido para el lugar del suceso la Guardia civil.

Soldado fallecido

Málaga.—En el hospital militar ha fallecido el soldado del regimiento de San Marcial, Fabriciano Díaz González, natural de Oliva (Cáceres), a consecuencia de fiebre adquirida en Melilla.

El ministro de Instrucción en Zaragoza

En el Centro Mercantil se celebró un banquete en honor de Silió, asistiendo los embajadores de Italia y el subsecretario de Instrucción señor Zabala.

El rector de la Universidad ofreció el banquete en un brindis elocuente, haciendo consideraciones sobre las excelencias de la autonomía universitaria.

El Sr. Zabala pronunció un discurso sobre la autonomía.

El embajador de Italia dedicó frases de gratitud para Zaragoza, consagrando un recuerdo cariñoso al ejército que combate en Africa.

Silió agradece el homenaje, extendiéndose sobre los fundamentos de la autonomía y explicando el proyecto presentado por él a las Cortes con el que se pretende una ratificación del decreto ya en vigor y poder hacer concesiones que era imposible otorgar en el decreto y al mismo tiempo buscar en la sanción del Parlamento el medio de que un ministro no pueda derogarlo.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

MADRID 15. URGENTE.

En los centros políticos sólo se veía hoy a los habituales contertulios, dedicados a hacer profecías, sin ningún viso de fundamento.

Circuló el rumor de haberse celebrado una reunión de jefes liberales y otra de ex-ministros conservadores, reuniones que después se comprobó que no se habían celebrado.

El primer rumor circuló quizás con el propósito de explorar la impresión que producía.

Lo único cierto es que mañana hablará Romanones, quien parece coincidirá con Maura, en considerar a Berenguer insustituible; pero discrepando del jefe del Gobierno y coincidiendo con Alcalá Zamora, en lo que debe ser nuestro protectorado en Marruecos.

El marqués de Alhucemas gestiona que no hable Villanueva, pero éste intransigente quiere pronunciar un enérgico discurso. También Melquiades Alvarez, quiere ponerse en el mismo tono que Villanueva, insistiendo sobre las responsabilidades.

Al reanudarse mañana el debate Marruecos, terminará Canals su discurso y después hablará Romanones.

De Africa hay noticias satisfactorias. En la zona occidental circulan rumores del sometimiento del Raisuni sin condiciones.

Parece que Berenguer vendrá en la semana próxima para conferenciar con el Gobierno, reiterando sus deseos de ser relevado para ocupar su escaño en el Senado.

Los conservadores han aplazado sus actitudes producidas por el discurso de Maura, y esperan ver el desenvolvimiento del debate, no teniendo intención de crear dificultad alguna al Gobierno.

La reunión de los liberales se celebrará mañana a las diez horas en casa de Romanones.

Se ha comentado la maniobra de Cambó, para eludir la silva que le preparan en Barcelona.

La situación política parece afianzada, sin duda por lo grave de las circunstancias.

MATRES.

GABINETE DE RAYOS X

DEL Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete ALIADOS 16,

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

MURALLAS, 10

Clinica para estancias de operados

MUEBLES = SIN-RIVAL = MARTIN ESTEBAN

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquiladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS
ESPECIALIDAD

:: EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA ::
LAGRICULTORES!

abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

Joaquín Asensio

OVALO, 7 :- TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :- Fábricas de jabón y de chocolates :- Taller de serrado de maderas :- Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life terulense

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS PARA EMBUTIDOS

= P. MONZÓN GAYUBAR =

Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. = VALENCIA

SASTRERÍA

DAVID MARTIN

GÉNEROS NOVEDAD
AMANTES, 10, ENTRESUELO.

Lámparas BEST

Inglesas. Filamento estirado. Gran duración.

De 5 a 50 bujías. . 1'70 pesetas

HIJOS DE ISIDORO BAYO

MERCADO, 11 y 12.-TERUEL

LA MODA ELEGANTE

GRANDES TALLERES DE SASTRERÍA

TRAJES PARA CABALLERO Y NIÑO

JOAQUIN MOLINER

GRANDES NOVEDADES

= ALCORISA (Teruel) =

ALUMINIO

Pucheros :: Cafeteras individuales
Ollas :: Batería de cocina :: Cubiertos Alpaca.

Gran surtido.—Precios reducidos.

FREUDONIA S. A.—CERDEÑA, 228

— BARCELONA —

IGASOLINA!

Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Moto-nafta-Clavileña).—Precios económicos.—San Juan, 15 — TERUEL.

FARMACIA DE LA BOLA

PIDAN PRECIOS DE OBRAS
AL CONSTRUCTOR

Félix Estevan Jiménez

Calle de la Parra, núm. 14-2.º

== TERUEL ==

+

Se admiten esuelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

Carbones "Verdad" de Escucha

PROPIETARIO D. JOSÉ AZAROLA

Los mejores de la cuenca minera de Teruel

Condiciones para formalizar contratos, acudan al representante en esta plaza D. Joaquín Castán, calle de San Andrés, núm. 11, en donde los consumidores hallarán gran depósito de carbón seleccionado.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL PROPIETARIO
EN MONTALBÁN

FRANCISCO SORRIBAS

== ESCULTOR DECORADOR ==

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

== ZARAGOZA ==

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

REPRESENTACIÓN de las mejores marcas ALEMANAS. — Taller de reparaciones, agujas, piezas de recambio, cintas para máquinas de escribir.

EMILIO HERRERO.—JOAQUÍN COSTA, 25.—TERUEL

INDUSTRIALES!

Mejorad vuestro negocio empleando energía eléctrica.

:- Fuerza disponible :- Tarifas reducidas :-

Sindicato Eléctrico de Teruel

== AMANTES, NÚM. 6 ==

GRAN FERIA EN CAMINREAL

◊ los días 26, 27, 28 y 29 del corriente ◊

CONCURSO PROVINCIAL DE GANADERIA

== LOS DIAS 27 Y 28 ==

Teatro, Fuegos artificiales, Bailes públicos y otras diversiones

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON

CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATAPROS CRÓNICAS, BRONQUITIS y DEBILIDAD GENERAL.

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO - SAN BERNARDO, 41

MADRID

DISPONIBLE

Construcciones y decoración en piedra y marmol
TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO = ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

== Especialidad ANIS FRANCO ==

PASCUAL FRANCO

== ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS ==

GRANDIS EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :- Gasolina :- Accesorios

STOCK MICHELIN RODRIGUEZ Y PARDOS

Ovalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

FELIX SCHLAYER

Atadoras - Agavilladoras

Trillos - Sembradoras

Seleccionadoras - Gradas varias

TERUEL:

J. Costa, número 15.

ZARAGOZA:

Coso, número 108.

FÁBRICA DE HARINAS DE

GREGORIO GARZARÁN

Carretera a la Estación del ferrocarril - Teruel

Harinas de fuerza, blancas y doradas, elaboradas con los trigos más selectos de Castilla y Aragón.

CAMARA DE COMERCIO

Reclamaciones ferroviarias, revisión de talones, detasas, para sus asociados y público en general.

AGUSTIN PEREZ MAICAS **DESPACHO:** INFANTA ISABEL, NÚMERO 11

En este despacho se ofrecen estos servicios, como el de llenar y tasar las hojas de declaraciones para facturar, y de esta forma el remitente sabe la cantidad exacta que debe pagar por portes.

DISPONIBLE

DISPONIBLE